

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Майн Надежды Владимировны

на тему «Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 –психология развития, акмеология

Диссертационная работа *Майн Надежды Владимировны* посвящена социально важной проблеме замещающего родительства, которая в нашей стране недостаточно изучена как в психологии, так и в фамилистике. Ориентация исследователя на раскрытые сопряженности индивидуально-психологических особенностей кандидатов в замещающие родители и признаков индивидуальной и межпоколенческой психотравматизации расширяет теоретическую и практическую значимость диссертационной работы. С одной стороны, знание содержания и детерминант травматизации будущих приемных родителей, явных и скрытых мотивов приемного родительства необходимо практическим психологам, занимающимся индивидуальным консультированием, психологическим сопровождением замещающих семей. С другой стороны, решение проблемы, поставленной в исследовании, раскрывает новые аспекты современной зрелой личности в контексте нетрадиционной роли родителя – родителя приемного ребенка.

Теоретический и эмпирический материал, представленный в автореферате, изложен четко и лаконично, ярко иллюстрирован таблицами и рисунками. Содержание автореферата позволяет отметить, что диссертационная работа *Майн Надежды Владимировны* – оригинальное и высоко квалифицированное исследование, которое не только вызывает научный и общечеловеческий интерес к полученным результатам, но и вносит ощутимый вклад в изучение детско-родительских отношений в условиях совместного проживания некровных членов семьи. Выбранный автором для достижения целей и исследовательских задач межпоколенный подход представляется современным, отражающим тенденцию психологической науки к комплексному, многоуровневому изучению жизненных феноменов современного человека. Благодаря такому подходу замещающее родительство предстает в исследовании как многомерный феномен, интегрирующий индивидуальную и межпоколенную травматизацию, личностные и мотивационные особенности, психологические ресурсы и риски выстраивания благополучных детско-родительских отношений в замещающих семьях.

Несомненной заслугой автора является экспериментальное и статистическое доказательство связи параметров индивидуальной и межпоколенческой психической травматизации кандидатов в замещающие родители с их актуальным психическим состоянием. Раскрытие содержания и вектора этой связи позволило автору сделать важный практический шаг – определить группу риска неблагоприятного замещающего родительства, что позволит предупреждать травматогенные отказы от принятых детей и возврат их в сиротские учреждения. В силу этого очевидна практическая значимость исследования, которая выходит за границы, определенные самим автором. Результаты исследования позволяют разработать программы обучения специалистов для психологической подготовки замещающих родителей. В этом плане большой ценностью обладают выявленные автором мотивы замещающего родительства. Кроме того, практическую ценность представляет также разработанный методический комплекс,

говорящий о высоком творческом потенциале автора. При его самостоятельной публикации практические психологи получат реальный материал для решения ежедневных проблем замещающих семей.

Таким образом, актуальность исследовательской темы, поставленные теоретические и исследовательские задачи и способы их решения, новизна полученных эмпирических результатов, их научная и практическая ценность позволяют считать, что диссертация на тему «Индивидуальная и межпоколенная психотравматизация кандидатов в замещающие родители» представляет собой законченное исследование, значимое для решения теоретических и практических проблем психологи развития и акмеологии. Содержание и структура автореферата полностью соответствуют требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям кандидатского уровня, а ее автор *Майн Надежда Владимировна* заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychology development, акмеология.

Доктор психологических наук

Профессор кафедры специальной психологии

Санкт-Петербургского государственного университета

С. Т. Порохова

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего профессионального образования

«Санкт-Петербургский государственный университет».

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9.

Тел.: (812) 328-20-00.

E-mail: spbu@spbu.ru

*Минуту подпись С.Т. Пороховой заверю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Чтобы документ можно было просмотреть доступ
на сайте СПбГУ по адресу: <http://spbu.ru/science/expert.htm>*

Береговая улица, 28

199034

З.Р. Дмитриенко

18.05.2017